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Bulletin d’inscription pour la campagne d’œufs cassés 1 / 2021
La personne soussignée a pris connaissance de la campagne d’œufs cassés annoncée le 26 mars 2021 dans la Feuille officielle suisse du commerce et en accepte sans réserve les obligations.

1.
La personne soussignée participera à la campagne d’œufs cassés (œufs de consommation suisses) qui va du 16 avril au 21 mai 2021:
(
dans sa propre entreprise

(
dans l’entreprise d’un tiers*
*Nom et adresse de l’entreprise mandatée: 

2.
La personne soussignée prend connaissance du fait que la somme versée à titre de contribution provient de la caisse fédérale et que le versement sur le compte bancaire ou postal indiqué ci-dessous a lieu une fois que le contrôle de l’attestation concernant le cassage d’œufs du pays a été effectué. Lorsqu’un tiers a été chargé de procéder au cassage, l’attestation correspondante (cf. modèle) est à envoyer dans les délais.

3.
Si les conditions liées à l’octroi d’une contribution ne sont plus remplies ou que les charges ou les conditions ne sont plus respectées, la restitution totale ou partielle de la contribution est exigée. Les contributions et les avantages pécuniaires indûment obtenus doivent être restitués ou compensés, indépendamment de l’application des dispositions pénales (art. 171 LAgr).

4.
Compte bancaire ou compte postal de l’entreprise requérante:


Lieu et date :
Adresse et signature légale :

A envoyer d’ici le 15 avril 2021 à :


inbox@blw.admin.ch
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